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ПРОГРАМ РАЗВОЈА ГРАДА ШАПЦА  

2010 – 2015. ГОДИНЕ 
 

Шабац представља административни и привредни центар Мачванског округа који броји 

340 хиљада становника, док је у самој општини настањено око 125 хиљада становника. 

Шабац је модерно урбанистички постављен,  наслоњен  на  велику  реку,  саобраћајно  

релативно добро  повезан,  са пријатном климом, обиљем здраве пијаће воде и са 

могућношћу ширења ка свом залеђу. 

 Шабац је успео да очува виталнаст своје привреде  и по реалним  примањима грађана 

остане у горњем  делу лествице градова Србије, и ако је и његова привреда значајно 

погођена утицијима транзиције и економске кризе. Многа предузећа су у претходних 

десет година изгубила тржишну позицију и економску снагу, нека врло значајна су у 

стечају или ликвидирана, али је на срећу настао и одређени број нових тржишних лидера 

мачванског краја, и Србије у целини. У таквим промењеним условима неопходна је нова 

развојна стратегија која ће уважити нову тржишну и развојну реалност у којој се 

налазимо. Основу такве стратегије чини Програм развоја Србије 2010-2015. године, који је 

израдила ДСС.  

Основни циљеви Програма развоја Града Шапца за период од 2010. до 2015. године који 

предлаже ДСС Шабац су унапређење економских капацитета, ослањање на сопствене 

снаге, стварање повољног инвестиционог амбијента за привлачење како домаћих, тако и 

страних инвеститора, повећање продуктивности и животног стандарда, као и повећање 

конкурентности произведених роба и услуга, како на локалном и регионалном, тако и на 

националном и међународном тржишту. 

Програмом развоја су идентификовани основни природни, економски, материјални, 

људски и социјални фактори развоја, утврђена стратешка визија развоја, дефинисани 

стратешки циљеви, и секторски приоритети.  

 

 

1. СОЦИО-ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА ПОСТОЈЕЋЕГ СТАЊА 
 

Географски положај и карактеристике- Шабац се налази на важним саобраћајним 

правцима: друмским, железничким и речним, и у близини је великих градова Београда и 

Новог Сада. Општина Шабац простире се на површини од 795 км
2
.  

Рудно богатство овог подручја је разноврсно, почев од кварцног песка, глине и других 

сировина које се користе у грађевинарству и распрострањене су у северном делу региона. 

Водни потенцијали се врло мало користе а геотермална вода отиче у неповрат и оно што 

имамо не користимо, а лошим односом делимично и уништавамо.   

Небригом и неодржавањем пловни пут реке Саве је засут  и у ниским водостајима река је 

непловна. 

 

Демографска анализа- Општина Шабац има данас око 128.000. становника. У граду, са 

приградским насељима, живи око 70.000 становника. Просечна насељеност је за 82%  већа  

него на теритиорији Републике Србије. У периоду 1991-2002. године на овом подручју 

забележен  је пораст, док је у истом периоду у Републици Србији забележен пад, броја 

становника. Основни разлози виспке густине насељености и повећања броја становника у 

претходном периоду су: добар положај и конфигурација терена (равничарски крај; прилив 
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становништва из БиХ и Хрватске током 90-тих година и миграције из неразвијенијих 

крајева Србије. 

 

Запосленост и незапосленост- У привреди и јавном сектору општине Шабац ради око 13 

хиљада запослених. Када се анализира структура запослености може се јасно проценити 

које привредне гране су актуелни ослонац привредног развоја и запошљавања. У 

прерађивачкој индустрији сада ради око 6 хиљада људи, у трговини готово 4 хиљаде, док 

је у саобраћају запошљено преко 2000 грађана. Пољопривреда и грађавинарство у 

званичним статистикама не представљају значајне делатности, али то више говори о 

квалитету званичних статистика, него о реалном значају ових грана за развој и 

запошљавање у Шапцу. И ако заједно упошљавају тек око 1500 људи, ипак се због сиве 

економије и статуса регистрованих газдинстава може рећи да имају бар три пута већи број 

људи који се искључиво баве овим делатностима. Врло значајну позицију за укупну 

запосленост заузимају и делатности здравства, образовања и социјалне заштите које 

заједно запошљавају преко 5 хиљада запослених.  

На евиденцији филијале Националне службе за запошљавање у Шапцу налази се 12.313 

незапослених. Посао траже и они који немају никаквог образовања, али и људи с 

факултетском дипломом. Чак 534 људи с највишим степеном образовања чека на радно 

место. 

Субвенцијама за самозапошљавање омогућено је да посао нађе 51 незапослени. Они су, да 

би регистровали самосталну делатност, добили као подстицај по 160.000 динара. 

 

Привреда града Шапца- Град Шабац је одувек био економски центар Подриња и ширег 

подручја. Основни привредни потенцијали су квалитетно земљиште погодно за све врсте 

пољопривредне производње, а воде река Саве и Дрине погодују развоју бројних 

привредних грана; индустрије, водопривреде, пољопривреде, речног саобраћаја и туризма.  

Шабачка привреда је веома витална и разноврсна. Поседује значајне капацитете у 

дрвопрерађивачкој и прехрамбеној индустрији, металопрерађивачкој грани, 

водопривреди, грађевинарству, преради коже, текстилној индустрији итд. Дугогодишња 

карактеристика Шапца била је квалитетно и развијено занатство. Приватни сектор, 

популарно назван "мала привреда", у овом граду то одавно више није. Нека од приватних 

предузећа која су пре само неколико година имала по једног или два запослена радника 

данас су привредни субјекти са значајним обимом производње или пружених услуга. 

У структури националног дохотка предузећа су учествовала са 16 милијарди динара, 

односно 77,9%, а газдинства и радње са 4,6 милијарди динара, односно 22,1%. 

Привредна активност и позитиван друштвени производ уз велики број приватних 

предузећа, традиционално развијено предузетништво са трговачким наслеђем, велики број 

приватизованих предузећа која раде, постојање индустријске зоне са појачаном 

активности у свим областима, присуство страних улагача, двадесет банака (по подацима 

из 2005. године) као и општинска подршка и једноставност општинских процедура 

представљају најјачу снагу економског развоја.  

Обрадиво пољопривредно земљиште обухвата површину од 59.250 ха, од чега су 91,66% 

оранице и вртови, 5,91% воћњаци, док на остале врсте земљишта отпада минимална 

површина. Оваква структура земљишта опредељује да је највећи део површина 

искоришћен за потребе ратарства, али се последњих година повећавају и површине под 

засадима поврћа и винограда.  
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Ово указује на тенденцију да се пољопривредници прилагођавају захтевима тржишта и 

могућности да кроз ове културе обезбеде већи приход него од ратарства. С друге стране, 

то омогућује да се у буидућности развије и пратећа прехрамбена индустрија која 

омогућује већу додатну вредност за исту количину примарних производа, чија 

производња је ограничена постојећим површинама, али се може унапредити и применом 

савременијих агротехничких мера. Зато се унапређења у овом сектору могу оријентисати 

у правцу унапређења структуре производа и квалитета технологије гајења различитих 

култура.  

Број банака (око 30) које имају своје филијале на територији општине би требао да буде 

потврда добрих економских параметара привредних и физичких лица, мађутим тренутна 

слика је сасвим другачија, наиме број потришачких и стамбених кредита је у сталном 

паду, док задуженост појединаца и предузећа је све већа. Велики број њих тражи 

рефинансирајуће кредите, јер касне у исплати постојећих. Нека од њих су отишла и у 

стечај. 
 

Приватизација предузећа- У Шапцу, као и широм Србије урађена је приватизација 

највећег дела друштвених предузећа, с тим да је у већем броју приватизованих предузећа 

дошло да кршења уговорних обавеза, престанка обављања основне делатности и раскида 

уговора о приватизацији. У једном броју случајева, захваљујући касном реаговању 

државних органа и Агенције за приватизацију, дошло је до отпуштања радника, 

пропадања предузећа и њиховог завршетка у процесу стечајног поступка. На пример, од 

читавог Концерна Зорка који је запошљавао више од 10.000 радника, само два предузећа 

су успешно приватизована Зорка-Колор и Зорка- Неметали, а Зорка-Фарма која је била 

лидер у фармацеутској индустрији, после куповине од стране Хемофарма је по обиму 

производње и асортиману маргинализована у фармацеутској индустрији. 

Средстава из приватизације, продаје градског грађевинског земљишта, легализације, 

страних улагања, скоро да није ни било, тако и да у 2010. години Град и Управа немају 

решења за незапосленост и мањак у Буџету. 

 

Кључни привредни сектори- Друштвени производ (без ПДВ-а) остварен у општини 

Шабац у 2005 години износио је 22,6 милијарде динара, односно 186.587,90 дин по 

становнику и био је виши од просека Републике за 29,8%. У структури друштвеног 

производа предузећа су учествовала са 17,7 милијарди динара, односно са 78%, а 

газдинства и радње са 5 милијарди динара, односно са 22%. 

Током 2009-е године, дошло је стагнације и пада друштвеног производа у граду Шапцу, 

што је и довело до остварења градског буџета на нивоу од 1.900.000.000. динара по 

завршном рачуну, што је ниже за 900.000.000. динара од планираних 2.800.000.000. динара 

за 2009-у годину. 

 

Индустрија- На подручју општине Шабац број предузећа по облицима својине је следећи: 

приватна предузећа 966 (93,2%), друштвена 16 (1,5%), мешовита 44 (4,2%), задруге 54 

(5,2%), јавна предузећа 11 (1,1%), а два предузећа су представништва страних правних 

лица. 

Овом броју  предузећа у граду Шапцу, треба и придодати око 2.800 предузетничких 

радњи. Напомињемо да је толики број радњи у граду са 130.000. становника, доказ 

предузетничког духа и виталности грађана Шапца у борби за остваривање прихода. 
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Међутим, захваљујући лошем односу градских отаца према предузетницима, несхватању 

да су они једна од кључних компаративних предности града, у последњим годинама је 

дошло до стагнације и пада броја предузетничких радњи. Програм ДСС Шабац у свом 

једном делу ће свакако бити окренут анализи предузетништва и његовом унапређењу. 

Многа приватна мала и средња предузећа због ниске акумулације и недостатка повољних 

кредитних аранжмана купују у иностранству половну опрему за производњу која је због 

својих недостатака или амортизованости и избачена из употребе. Тип производње је 

углавном малосеријски или појединачни. Мало је производа високог степена прераде. 

Узимајући у обзир да се Шабац налази у средишту пољопривредне производње свих 

видова (ратарство, воћарство, повртарство, сточарство) не би требало стимулисати 

изградњу погона за производњу хемијских и других производа који загађују или 

потенцијално угрожавају пољопривредне површине.  

Као тежиште индустријског развоја треба поставити индустрију прераде пољопривредних 

производа у којој Шабац има дугу традицију. Улога прерађивачке индустрије је да 

пољопривредне производе које је немогуће сачувати у складиштима дужи временски 

период, преради на начин да се може чувати и транспортовати, чиме се продужава период 

његовог коришћења, самим тим и продаје. Повољан географски положај и природне 

карактеристике: висок проценат машински обрадивих ораница, обиље подземних и 

површинских вода за наводњавање, обезбеђују услове за јаку сировинску базу овој 

индустријској грани. Посебно је значајна могућност извоза свежег воћа и поврћа на 

тржиште ЕУ и Русије, где су наши производи веома цењени, али се због неодговарајућег 

начина паковања и организације понуде пласира релативно мала количина. 

Од остале индустријске производње треба подржати предузећа која ће се бавити развојем 

и производњом чистих производа високог степена прераде и уграђеног знања, а који су 

због своје специфичности предодређени за мале серије (електроника, информатика, 

прецизна механика) јер једино у том сегменту можемо избећи конкуренцију великих 

произвођачких капацитета далеког истока којима се не исплати покретање производње 

малих серија. 
 

Индустријска зона- Окосница развоја привреде Града Шабац требало би да буде 

активирање северозападне радне зоне. Северозападна радна зона обухвата простор од око 

921,00 ха, од чега је око 600,00 ха у поседу Града Шабца. Нажалост осим пустих прича 

које је пласирала, данашња власт није урадила довољно за њено активирање. Усвојен је 

План детаљне регулације и изградила примарну мрежу гаса, воде, канализације и 

електричне енергије, с тим да није завршена путна мрежа да сваке парцеле појединачно, 

него се она гради парцијално.  Први проблем је скупо грађевинско земљиште, недовољни 

постицаји од стране локалне самоуправе и нерешени саобраћајни проблеми града, с 

обзиром да постојећи путни правац Рума – Шабац представља уско грло. Све ово 

проузрокује недостатак великих инвеститора, што све напоре обесмишљује.  

План детаљне регулације садржи и трасе за изградњу индустријских железничких 

колосека кроз Северозападну радну зону како би потенцијалним инвеститорима на 

располагању био и железнички саобраћај. Уз наведено, Институт за путеве одредио је 

трасу будућег аутопута од Шапца до Руме а пут Шабац - Сремска Митровица је завршен 

који скраћује везу Северозападне радне зоне и аутопута за око 20 км. Много се очекује и 

од изградње међународне луке на Сави. Све наше анализе су показале да је Шабац 
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озбиљан кандидат за ту луку, која би имала значај и за суседне регионе, чиме би значај и 

привлачност ове индустријске зоне били увећани.  

 

Пољопривреда- Подручје припада равничарском и континенталном карактеру, који су 

изузетно погодни за развој пољопривреде, чију су виталност, поготово у ратарским, 

воћарским и повртарским културама, земљорадници доказали у претходним годинама. 

Већину становништва од 60.000. који живе на сеоским подручјима града, чини око 12.500 

пољопривредних газдинстава са 70.000. хектара земљишне површине. 

У структури сетве доминирају житарице (кукуруз и пшеница) са преко 65% просечно 

затим крмно биље и поврће са око 25%. У последње време повећавају се површине под 

индустријским биљем (4%), посебно површине под сојом, мање под сунцокретом и 

дуваном. Престанком рада ''Шећеране'' у Шапцу практично је нестала и производња 

шећерне репе. 

Повртарска производња у општине Шабац је развијена због примене интензивних мера 

агротехнике и наводњавања. Значајни тржишни вишкови се пласирају углавном преко 

кванташких и зелених пијаца у околним градовима. Престанком рада ''Шапчанке'' 

причињена је непроцењива штета развоју ове производње. 

Важан сегмент пољопривреде овог краја представља и воћарство у оквиру којег 

доминирају: вишња, јагода, малина. Воћарска производња је полуинтензивног до 

интензивног типа, односно има задовољавајући ниво примене агротехничких мера неге и 

заштите. 

Пољопривредне површине се у највећем делу налазе у приватном власништву, 

карактерише их разуђеност и велика уситњеност, што додатно отежава савремену 

примену агротехничких мера. Пољопривредни произвођачи су недовољно организовани у 

задружном деловању. Постоји довољан број откупних станица, међутим током откупа 

долази до проблема и незадовољства пољопривредника. 

Карактеристике пољопривредне производње града Шапца  су: 

 

 недостатак финансијских средстава, 

 незавршена комасација и уситњеност парцела у брдском делу, 

 недостатак задружног деловања, 

 недостатак знања из области конкурентности на тржишту, 

 неинформисаност о могућностима финансирања пољопривредне производње, 

 лоша организација пољопривредне производње, 

 застарелост механизације 

 недовољна информисаност о могућностима коришћења субвенција државе за 

пољопривреду, 

 непознавање потреба тржишта, што често доводи до хиперпродукције једних 

производа, а недостатка других, 

 непостојање планског развоја пољопривредне производње, и др. 

 

Искуство пољопривредних произвођача и постојање раније изграђене инфраструктуре у 

функцији производње, откупа, складиштења и прераде пољопривредних производа није 

ни приближно искоришћено, првенствено због значајног кашњења у приватизацији 

кључних предузећа у прехрамбеној индустрији и економског пропадања већине 

пољопривредних задруга, када се томе дода неразумевање представника садашње власти 



 

  6 
 

за развој пољопривреде ствара се слика неефикасне производње која није у стању да се на 

тржишту равноправно носи са иностраном конкуренцијом која је сваке године већа и 

снажнија.  

 

Туризам- Туристичка организација општине Шабац, правни је наследник некадашњег 

Туристичког савеза општине Шабац. У овом облику организације постоји од 1995. 

Године. Највећи успеси постигнути су у реализацији туристичких манифестација као и у 

издавању туристичко-пропагандних средстава. Туристичке манифестације које организује 

ТОШ (као што су Фестивал цвећа у Липолисту, Маратон „Јарак-Шабац”, „Чивијада”, 

богате су садржајима, увек добро посећене и медијски веома квалитетно пропраћене.  

На територији Града Шапца има значајних историјских и просторних капацитета који 

нису у потпуној мери искоришћени, нити афирмисани. Ради се о историјским 

споменицима и местима: Бој на Мишару, Битка на Церу, Ашиков гроб, манастири на Церу 

и у околини Града. Такође, потенцијали речног и сеоског туризма, нису готово уопште 

искориштени. Запостављени су геотермални извори у Мачви.  

Град ина веома мале смештајне капацитете, јер се једини велики хотел већ 10 година 

реконструише.  

Иницијатива приватног сектора у овој области је још увек недовољна да би се могло рећи 

да је туризам ослонац развоја и запошљавања у Шапцу, мада би по својим потенцијалима 

могао да буде.  

 

Развој малих и средњих предузећа- На подручју општине Шабац број предузећа по 

облицима својине је следећи: приватна предузећа 966 (93,2%), друштвена 16 (1,5%), 

мешовита 44 (4,2%), задруге 54 (5,2%), јавна предузећа 11 (1,1%), а два предузећа су 

представништва страних правних лица. 

Овом броју  предузећа у граду Шапцу, треба и придодати око 3.800 предузетничких 

радњи. 

У последње две године је дошло до стагнације и пада броја предузетничких радњи. 

Програм ДСС Шабац у свом једном делу ће свакако бити окренут анализи 

предузетништва и његовом унапређењу. 

Не припремљена и неорганизована приватизација проузроковали су у граду Шапцу 

потпуни распад некадашњег хемијског гиганта ХИ Зорка Шабац, али и пољопривредног 

предузећа АИК Шабац, које је у свом саставу обједињавало целокупну друштвену 

пољопривредну производњу и прераду. Гашење гиганата уз тек спорадично обнављање 

привредних делатности након продаје из стечаја, проузроковало је велики број 

незапослених. С друге стране, распад ових великих система довео је од ланчане реакције у 

сектору МСП, која су пропадала или успорила свој развој због губитка сарадње са 

лидерима у техничком и тржишном смислу.  

Свему овоме треба свакако додати настанак и увећавање једног броја великих приватних 

предузећа, која су исто тако постала ослонац привреде и економских активности у граду. 

Међутим, њихово настајање и раст нису резултат сарадње и подршке са локалном 

самоуправом, већ способности њиховог менаџмента. У будућности таква предузећа морају 

рачунати на подршку градских власти и значајне подстицаје, уколико запошљавају нове 

људе, ако улажу у нове технологије, ако не загађују човекову околину, односно, уколико 

се понашају према средини у којој раде у складу са праксама добрих домаћина и 

суграђана.  
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Комунална инфрастуктура- За разлику од већине општина и градова на територији 

Републике Србије, Шабац има ту срећу да углавном има сређену инфраструктуру. Након 

2000-е године, општинске власти су већ имале решене капиталне комуналне 

инфраструктурно пројекте у граду, као што су водоснадбевање, секундарна канализациона 

мрежа, пролазак магистралног гасовода и топлификација. У последњих десет година, 

основне инвестиционе активности иду у правцу гасификације, изградње примарне 

канализационе мреже и постројења за прераду отпадних вода, уређење градских улица, 

изградња мреже локалних и регионалних путева, као и изградња водовода и канализације 

у приградским и сеоским подручјима. У ове пројекте свакако треба уврстити и изградњу 

северне индустријске зоне, која тек треба да се докаже као добар и стратешки важан 

инвестициони подухват. 

Сређено инфратструктурно стање, уз изградњу пута са 4 траке Рума – Шабац и новог 

друмског моста преко реке Саве, довешће у будућности Шабац испред осталих градова 

Србије и потенцијално ће бити један од најатрактивнијих градова. Да би се све то 

постигло, градска управа мора на прави начин да одређује приоритете, у складу са 

дугорочним реалним планом развоја, уз што мање упуштање у инвестиционе пројекте 

малог степена искоришћења. Наравно, све те активности мора пратити и организационо 

нова шема функционисања како градске управе, тако и мачванског управног округа, уз 

што боље организовање државне управе, пословних удружења, асоцијација, задруга итд. 

Највећи проблем у области водопривреде је непостојање водоводне мреже на ванградском 

подручју (изузев Јеленче и Штитара) и у већини случајева неквалитетна вода из 

индивидуалних бунара на сеоском подручју. Затим, не постоји канализациона мрежа на 

ванградском подручју и нема система за пречишћавање отпадних вода градске 

канализације и индустријских отпадних вода 

               

Саобраћајна инфраструктура- Шабац представља саобраћајни чвор од регионалног значаја 

који има предуслов да прерасте у центар интегралног транспорта. Потенцијале у области 

саобраћаја представљају повољни природни услови за изградњу саобраћајне 

инфраструктуре, јер 98 % општине чине равничарски и брежуљкасти терени испод 300 

м.н.в. са малим ограничењима за изградњу саобраћајница. Посебне повољности леже у 

близини аутопута Београд-Загреб, близини граничних прелаза према БиХ, као и близини 

терминала ваздушног саобраћаја у Сурчину. 

Активна је и железничка пруга Рума-Шабац-Лозница-М. Зворник-БиХ са станицом за 

путнички и теретни саобраћај.  

 

Општина је на пловном делу реке Саве и има могућност повезивања на речни саобраћајни 

систем Србије и Европе. 

 

Систем даљинског грејања- Подручјем Града пролази доводно – разводни гасовод 

Батајница – Шабац – Зворник капацитета 420 милиона кубика годишње. Траса гасовода 

пролази најгушће насељеним деловима Општине што пружамогућност за прикључење 

ових насеља на гасоводну мрежу. Започета је гасификација зона индивидуалног становања 

у граду. 

Са реализацијом пројекта Јужни ток, чији је главни иницијатор ДСС, отвориће се 

могућности да се капацитет гасовода и доступност гаса повећа, што ћеомогућити 

реализацију инвестиција које би биле повезане са великом потрошљом овом енергента. 
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Ова предност, уз саобраћајне и друге инфраструктурне погодности може бити врло 

значајна за започињање већих инвестиција у производној сфери.  

 

Електро инфраструктура- Елекстро енергетски објекти града Шапца су у јако лошем 

стању, како грађавински тако и енергетски. Темељни ремонти нису рађени дуги низ 

година (последњих 15-так година рађено је само најнужније) тако да је опрема 

израубована и технички застарела. Потребно је обновити и заменити застарелу опрему 

савременом у циљу побољшања квалитета напајања крајњих корисника. Важно је рећи да 

је укупно 91% потрошње електричне енергије у домаћинствима, а 9% у индустрији. 

У граду Шапцу се издвајају следеће индустријске зоне од значаја за екелтроенергетско 

снабдевање и потршњу: Млекара, Хладњача, Семенарство, Шећерана, Извориште (где 

нема већих проблема у снабдевању ел.енергијом обзиром да у самој зони постоји ТС 

110/20 кW која има енергетске резерве); Думача, Слободна зона, Кланица, Јела, Мишар 

(где је велики недостатак капацитета чак и за постојеће индустријске капацитете и 

неопходна је хитна изградња нове ТС 110 кW као и неопходни водови већег пресека); М. 

Врањска, Церовац (велики недостатак капацитета, обзиром да је извор напајања исти као и 

за претходну зону, и неопходна је хитна изградња нове ТС 110/20 кW).  

Други проблем се налази у квалитету и пропусној моћи постојеће мреже високог и ниског 

напона, где су већином дрвени стубови и мали пресеци дистрибутивних каблова. 

 

Телекомунилациони систем- Приступна телекомунилациона мрежа на подручју 

комутационог центра Шабац састоји се од 21 кабловског подручја са максималним 

капацитетом од 20769 претплатника, у централи је прикључено 18849 претплатника, од 

чега је 5600 прикључено преко двојничких кутија. Код предузећа за телекомуникације 

„ТЕЛЕКОМ-СРБИЈА”А.Д. Београд, ИЈ „Шабац” евидентирано је 1905 захтева за 

прикључак који нису реализовани. 

Поред основног телефонског сервиса, Телеком нуди у готово свим већим насељима 

мрежне групе, читав низ нових услуга: брзи интернет (АДСЛ), директни приступ 

интернету (СХДСЛ), закуп дигиталних водова, виртуелне приватне мреже (Л2ВПН и 

Л3ВПН), телевизију преко телефонске парице (ИПТВ), безжични фиксни телефон (ЦДМА 

и ЦЛЛ). 

У систем фиксне телефоније Републике Србије, АТЦ Шабац повезан је оптичким ТТ 

кабловима ка Београду.  

До сада на таериторији општине није забележена ни једна значајнија инвестиција која би 

искористила постојеће телекомуникационе капацитете за развој основне делатности, али 

то не значи да нису потребна улагања у њихов развој, напротив. Модел одлучивања 

инеститора је да своје анализе усмеравају само на оне локације које већ испуњавају 

њихове инфраструктурне потребе, а тек онда на друге дестинације.  

 

Комунални отпад- ДСС сматра да је највећи инфраструктурни проблем града Шапца 

непостојање адекватне депоније за одлагање комуналног отпада. Један од најзначјнијих 

праваца улагања у овј облсти треба да буде изградња уређење нове депоније у Чеврнтији, 

на административној граници општине Шабац.  
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Јавна и јавно-комунална предузећа- У Граду Шапцу постоје следећа јавна предузећа:  

1) Дирекција за путеве општине Шабац,  

2) ЈКП Паркинг Шабац,  

3) ЈКП СТАРИ ГРАД (комунална делатност) 

4) ЈКП ТОПЛАНА,  

5) ЈКП Водовод Шабац,   

6) ЈП РТВ Шабац (радидифузна и информативна делатност),  

7) ЈП за управљање грађевинским земљиштем,  

8) ЈСП СТАН (послови одржавања стамбених и пословних објеката) и  

9) ЈУП ПЛАН (пројектантско – урбанистичка делатност) 

10) ЈП СПОРТСКИ ОБЈЕКТИ 

11) ЈП ЛУКА и СКЛАДИШТА ( у његовом саставу је и некадашња Слободна зона Шабац). 

 

Јавно-комунална предузећа запошљавају око 900 људи.  

Цене комуналних услуга су међу вишим у Србији, с тим да и пословодства тих предузећа, 

која су дошла до тих места по партијским кључевима, не схватају суштину јавно 

комуналне делатности. Наиме та предузећа треба да буду сервис грађанима и да омогуће 

пристојан живот, а тек потом да размишљају о економској исплатовости, јер се њихови 

губици и онако покривају из буџета, који се пуни од пореза које плаћају грађани и локална 

привреда. Прво решење у условима финансијске оскудице у таквим предузећима је 

трагање за унутрашњим резервама. Садашњи руководиоци се  уз сагласност власти 

искључиво окрећу ценама услуга као једином решењу и на тај начин угрожавају стандард 

грађана. Све већи број економски посрнулих грађана Шапца не може да редовно плаћа 

обавезе, што локалну самоуправу доводи у раскорак између економичности с једне стране 

и могућности грађана са друге. 

Када је у питању ангажовање приватног сектора у комуналним делатностима, они су 

ангажовани само у градском саобраћају, мада су могућности много веће, али се локална 

власт плаши да укључивањем приватног сектпра у развојне пројекте на изгуби контролу 

над финансијским токовима и запошљавањем које је све више дириговано из центара 

појединих партија у власти.  

Међутим, с обзиром да ће и у наредним годинама бити настављен тренд пада стандарда 

грађана, услед изузетно лоше економске политике Владе Србије, за очекивати је даљи  пад 

нивоа наплате услуга и све већи обим проблема у овом сектору. Они се свакако морају 

превазилазити пре свега унутрашњим резервама, рационализацијом, одржавање нивоа 

наплате на прихватљивом нивоу и одређеним обимом организационих реформи унутар 

јавних предузећа. 
 

Култура- Шабац обилује културно историјским наслеђем које може бити основа за развој 

одређених туристичких садржаја који су од интереса за становнике овог краја, али и за 

посетиоце из других делова Србије и региона. Кључне институције које се баве заштитом 

и неговањем културног наслеђа и вредности су:  
 

 БИБЛИОТЕКА ШАБАЧКА - Матична установа за све библиотеке на подручју осам 

општина Мачванског округа, 

 НАРОДНИ МУЗЕЈ - Основан је 1934. године, када је радио у саставу Шабачке народне 

књижни-це и читаонице, 
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 МЕЂУОПШТИНСКИ ИСТОРИЈСКИ АРХИВ, 

 ШАБАЧКО ПОЗОРИШТЕ - са дугом и богатом традицијом, које егзистира од 1840. 

године, 

 КУЛТУРНИ ЦЕНТАР - Основан је 1963. године као Дом омладине. Године 1991. 

трансформисан је у Дом културе а од 2003. год. ради под називом Културни центар. 

Бави се различитим културним садржајима, при чему приоритет имају ликовна 

уметност, књижевност, музика, трибинска сцена и различити програми за децу и 

младе, 

 КУД АБРАШЕВИЋ - КУД „Абрашевић“ је основан 1905. Године, 

 Ансамбл народних игара ХАЈДУК СТАНКО, 

 ДОМ КУЛТУРЕ ПРЊАВОР МАЧВАНСКИ, 

 УДРУЖЕЊЕ ЛИКОВНИХ СТВАРАЛАЦА ШАПЦА и др. 

 

Образовање- Писменост становништва је на завидном нивоу уз већи број високо 

образованих и креативних појединаца способних да дају свој допринос развоју шире 

друштвене заједнице. На графику је приказана образовна структура становништва. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
График 1: Образовна структура становништва 

 

У Шапцу има 12 потпуних основних школа и једна специјална основна школа. Број 

ученика обухваћених основним школовањем је 11566, а наставника има 627 (са вишом 

школом 456, са факултетским образовањем 164 и 5 магистара). 

Средње образовање се реализује у већем броју средњих школа, од којих су неке задржале 

усмерења на струке за којима је исказана потреба привреде, али неке учествују у 

хиперпродукцији кадрова за којима нема довољно тражње на тржишту рада.  

Средња пољопривредна школа са домом ученика је основана од стране Министарства 

народне привреде 1904. Године, које је донело решење о отварању ратарске школе у 

Шапцу. Од тада до данас школа има континуитет у раду. Шабачка пољопривредна школа 

је у савременим дешавањима пронашла своју улогу. Уклапа се у идеју о подизању значаја 

пољопривреде и потреби за образованим произвођачима здраве хране. Данас располаже са 

преко 80 хектара обрадивих површина, лабораторијама, фармом говеда и свиња, 

воћњаком, малињаком, стаклеником и прелепим парком. 

Средња медицинска школа је током шест деценија постојања школовала следеће кадрове: 

фармацеуте, физиотерапеуте, еколошке санитарце, лаборанте, зубне техничаре, 
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медицинске сестре-техничаре. У протеклих десет година уведени су и нови актуелни 

профили стоматолошких сестара, гинеколошко-акушерских, као и педијатријских сестара. 

Најновије уведени смер је смер козметичарских техничара. Данас школа има око 1.000 

ученика.  

Економско-трговинска школа има око 1.500 ученика, смештених у две школске зграде. 

Стара зграда је задужбина Стане Милановић и налази се под заштитом државе. Данас 

школа образује редовне и ванредне ученике у следећим подручјима рада: економија; право 

и администрација – од трећег до четвртог степена стручности; трговина, угоститељство и 

туризам.  

Стручна хемијска и текстилна школа образује кадар у образовним профилима: хемијско-

технолошки техничар, хемијски лаборант, техничар припреме графичке производње, 

израђивач хемијских производа, мушки и женски фризер, а новоотворени профил је 

техничар индустријске фармације.  

Техничка школа има 43 одељења са 1.051 учеником. Школа образује ђаке на трећем и 

четвртом степену стручности, из готово свих техничких струка, као што су машинска, 

браварска, електро, ауто-сервисери и др. Школу похађају и ученици са сметњама у развоју 

у грађевинској струци. 

Средња музичка школа обезбеђује је наставак основног музичког образовања и тренутно 

има око 550 ученика.  

Школа за уметничке занате почела је са радом 1993. године. Ово је најмлађа средња 

стручна школа у Шапцу, али и најспецифичнија по свом образовању на ширем подручју 

Србије. Тренутно је у настави заступљено десет различитих занимања: стилски кројач, 

грнчар уметничких предмета, јувелир, гравер, фирмописац-калиграф, ливац уметнилчких 

предмета, дрворезбар, конзерватор културних добара, препаратор зидног и штафелајног 

сликарства, позлатар, пластичар и клесар. Школа броји 316 ученика. 

Mоже се закључити да су просторни капацитети школа у великој мери задовољавајући, но 

њихова опремљеност савременим наставним средствима није на завидном нивоу. Исто се 

односи и на савремену информациону технолигију. Школе поседују мали број рачунара и 

везу према интернету која је спора и није доступна свима. Највећи проблеме са уписом 

имају Стручна хемијско-текстилна школа, једним делом због гашења предузећа из бившег 

Зорка Холдинга, али и других предузећа који су имали потребе за оваквим кадром, затим 

Техничка школа јер се све мањи број деце опредељује за занатска занимања. Један део 

проблема лежи и у неадекватним образовним профилима који су условљени постојећим 

наставним кадром који се тешко преквалификује, али и са инертности свеобухватног 

система образовања, који је у нескладу са тренутним потребама друштва и локалне 

заједнице у целини. 

У Шапцу постоје три високе школе.  

Висока пољопривредна школа струковних студија у Шапцу основана је 5. октобра 1960. 

године. Од свог поцетка до данас, школа образује кадрове за производњу ратарског и 

стоцарског смера. У школу се до сада уписало око 11.000 студената, а око 4.000 је стекло 

диплому и звање: инжењер пољопривреде за ратарство и инжењер пољопривреде за 

сточарство. 

Висока технолошка школа струковних студија основана је 1960. Године. Њене програме 

похађају студенти струковних студија у областима хемијске, фармацеутске, прехрамбене 

и информационе технологије и заштите животне средине. У школи тренутно студира око 

600 студената, док диференцијални програм основних струковних студија похађа 157 
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студената. Школа је опремљена учионицама за теоријску наставу, лаборатороријама за 

експерименталне и рачунске везбе, компјутерском лабораторијом, читаоницом и 

библиотеком 

Висока Школа за образовање васпитача школује будуце васпитаче, а покретач је и 

носилач многобројних активности на усавршавању васпитача запослених у предшколским 

установама Мачванског и Колубарског округа. 

Оваква структура  високог образовања у Граду незадовољава потребе за кадровима. 

Велику број деце студира и невраћа се из великих центара, тако да сигурно постоји 

потреба за факултетима, студентским домовима и осталим пратећим садржајима који би 

подигли ниво високог образовања у граду иобезбедили запослење и останак у Шапцу. 

 

Здравство- У Граду Шапцу, који је имао прву апотеку и болницу у Србији, постоје и раде 

више здравствених установа.  

Дом здравља у Шапцу, пружа услуге примарне здравствене заштите. Општа болница 

Шабац пружа велики број превентивних, дијагностичких, терапијских и 

рехабилитационих здравствених услуга. Општа болница је организована у 6 

организационих јединица, а њене услуге користи становништво 4 општине: Шабац, 

Владимирци, Коцељева и Богатић. Апотека „Шабац” је најстарија здравствена установа и 

обавља све услуге које спадају у ту област деловања.  

У приватном сектору највише има зубарских ординација, које се и даље отварају и послују 

позитивно, затим апотека, које су однеле примат у односу на државне и добро послују. 

Проблем пословања имају специјалистичке ординације у којима раде лекари са пуним 

радним ангажовањем, али и они који користе допунски рад, што је понекад повезано са 

нелојалном конкуренцијом и злоупотребама, против чега ћемо се залагати.  

У здравственој делатности ради у оба сектора, приватном и државном, око 2 хиљаде 

запослених, те се може рећи да је и ово врло значајан сегмент привреде.  

 

Социјална заштита- Социјална  заштита у Граду Шапцу се спроводи кроз следеће 

установе: Центар за социјални рад „Шабац”, основан је 30. децембра 1963. Године, 

Геронтолошки центар Шабац, основан 1923.године под именом „Дом стараца и старица 

Шабац” а оснивач је била локална самоуправа. На домском смештају се налазе одрасла 

лица и пензионери различите старости, степена зависности (независни, полузависни, 

зависни) и покретљивости (покретни, тешко покретни, непокретни), разлога смештаја, 

социјалног статуса и др. Установа има смештајни капацитет од 235 лежаја. 

 

Спорт- Општина Шабац има око 8 000 регистрованих спортиста који се у току године 

такмиче у 28 спортских грана, у више од 200 спортских клубова. Колико је разграната 

делатност спортских клубова, на одређени начин говори и чињеница да на територији 

општине Шабац делују 63 фудбалска клуба. Међутим, град недовољно средстава одваја за 

клубове и спортске манифестације које би децу поново окренуле спорту и здравом животу 

и због тога је већина суочена са проблемима одржања континуитета деловања и квалитета 

рада са децом и спортистима.  
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2.  СТРАТЕШКА ВИЗИЈА, ПРИОРИТЕТИ И ЦИЉЕВИ 
 

2.1. Стратешка визија 
 

ВИЗИЈА: Шабац треба и у будућности да се развија као регионални центар Западне 

Србије са равномерно развијеном и уређеном инфраструктуром која обезбеђује висок 

квалитет живота и услове за улагања у сектору привреде. До остварења такве визије ће 

довести промене у привредној структури Шапца, на основу повећања ефикасности 

пољопривреде, нових капацитета прерађивачке индустрије, богатије туристичке понуде и 

предузетничких активности. Шабац ће постати и рeгионални центар културних, 

спортских, здравствених и образовних садржаја који у потпуности задовoљавају потребе 

друштвеног живота становништва и који има развијен интегрални систем социјалне 

заштите.  

 

МИСИЈА: Стварање повољних економских, кадровских, културних и привредних 

потенцијала како би Град Шабац напредовао у свом развоју и пружио услове свим 

грађанима за остваривање својих потреба, од школовања, рада, заснивања породице и 

даље едукације. За испуњење ове мисије, биће искоришћене идеје и пројекти из Програма 

за развој Србије 2010-2015 Демократске странке Србије. 

Остварење стратешке визије развоја је везана за остварење визије развоја три кључна 

сектора економије општине, а то су развој индустрије, пољопривреде и руралне 

економије.  

 

 

2.1.1.  Визија, приоритети и мере за развој индустријске производње 

 

Индустрија ће и у будућности представљати окосницу нових инвестиција и запошљавања, 

а њен развој зависи од изградње нових капацитета, ревитализације постојећих компанија и 

блиске сарадње са пољопривредном, као кључним извором ресурса за прехрамбену 

индустрију. Улагања у производњу ће имати већу подршку од улагања у услуге јер 

користе локалне ресуресе, додатно упошљавају постојеће локалне добављаче и имају 

могућности да остваре веће резултате на пољу извоза. Индустрија је главни покретач 

развоја услуга и њихове профитабилности, те овакав редослед приоритета сматрамо 

потпуно оправданим. Све земље у којима је сектор услуга данас најразвијенији су најпре 

достигле максимум у развоју индустрије, а сада развијају услуге везане за ту производњу. 

Такав сценарио развоја је део наше визије.  

 

Индустрија ће се развијати кроз покретање и раст производње:  

 

 конкурентних производа,  

 која се реализује у погонима малих, средњих и великих предузећа,  

 која производи квалитетне производе користећи најновије технологије и опрему,  

 која обезбеђује задовољавајући доходак послаодавцима и запосленим,  

 која фокусира своју производну делатност на задовољавање потреба и преференција 

потрошача,  

 усмерене на домаће, али страна тржишта, 
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 која блиско сарађује са произвошачима сировина на територији општине и тиме 

упошљава капацитете осталих делатности, али и прибавља ресурсе из других извора,   

 која је интегрисана у остатак  економије, и  

 која на позитиван начин и у значајној мери доприноси заштити животне средине и 

ретких природних ресурса.  

 

Приоритети у развоју индустрије: 

 

 Постојећи сировински ресурси и инвестирање у њихово повећање; 

 Прерађивачки капацитети пољопривредне, металне, неметалне индустрије и 

грађевинарства; 

 Увођење савремених еколошких стандарда и њихова контрола; 

 Завршетак приватизације  и финансијска консолидација постојећих предузећа; 

 Решавања питања предузећа која су завршила у стечају и стварање повољне 

инвестиционе климе за купце тих предузећа и њихово покретање; 

 Стварање предуслова и повољности за brown field  инвестиције  на  постојећој 

инфраструктури  и  у објектима некадашње Зорке Шабац; 

 Повећање технолошког нивоа и конкурентности постојећих предузећа;  

 Повећање броја нових МСП предузећа;  

 Подршка активностима предузећа усмереним на извоз производа; 

 Специјализација малих предузећа и умрежавање са гранским лидерима, како на   

територији града Шапца, тако и у целој Србији.  

 

Мере за остварење приоритета: 

 

 Израда базе података о постојећим локацијама намењеним green fiеld и brown fiеld 

инвестицијама и њихова промоција у удружењима привредника у Србији, региону и у 

одговарајућим институцијама других земаља, 

 Приватизација неприватизованих делова предузећа „‟Зорка ‟‟ Шабац 

 Завршетак процеса стечаја предузећа и њихова продаја 

 Повећање броја малих специјализованих предузећа 

 Хоризонтално и вертикално повезивање предузећа различитих величина 

 Стимулација оснивања недостајућих малих  предузећа у ланцу вредности, првенствено 

оних која би  са својом прозводњом били кооперанти постојећим великим привредним 

субјектима 

 Оснивање локалног кредитно – гарантног центра је мера која би се остварила  у првој 

години од усвајања Програма. 

 Смањење такси и других плаћања везаних за оснивање и рад предузећа и 

предузетничких радњи 

 Формирање удружења малих и средњих предузећа на нивоу града Шапца;  

 Формирање удружења занатлија 

 Формирање Привредне коморе града Шапца и повезивање са кластерима металске 

индустрије Србије  

 Стварање позитивне инвестиционе климе кроз различите видове повластица и 

олакшица од стране локалне самоуправе града Шапца;  
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 Обезбеђивање субвенција за извоз у циљу освајања иностраних тржишта и промоција 

извоза преко СИЕПА-е 

 Ефикасан рад служби за урбанистичко планирање и издавање грађевинских дозвола и 

дозвола за рад у сектору МСП 

 Стимулисање високошколских државних установа за отварање оделења и одсека 

наставе у Шапцу, ради повећања броја студената, дисперзије стручних усмерења и 

смањења трошкова школовања омладине  

 

 

2.1.2. Визија, приоритети и мере за развој пољопривреде 

 

Број пољопривредника који се искучиво баве овом делатношћу ће у будућности ће 

опадати, али ће расти капацитети, производна и тржишна снага, оних који у овој 

делатности буду улагали у унапређење процеса производње и прераде својих производа. 

Укрупњавању поседа ће допринети утицај конкуренције и стварање могућности да се 

људи запосле у другим делатностима. Пољопривреда неће бити делатност којом се већи 

број људи бави из немогућности да обављају друге послове, већ делатност за коју су се 

определили људи који за то имају одређене предуслове (довољну количину земљишта, 

грла стоке, механизације и др.). Пољопривреда ће постати профитабилна делатност у свим 

фазама репродуктивног ланца, од примарне до финалне производње, а општина ће 

пружити подршку која ће првентствено унапредити положај примарних произвођача чија 

је позиција сада најугроженија, пре свега због неадекватног односа републичких власти 

према овој делатности.  

 

Пољопривреда ће постати делатност:  

 

 динамичне и конкурентне производње,  

 која се обавља посредством комерцијалних и породичних газдинстава која се баве 

искључиво пољопривредном,  

 која производи квалитетне производе користећи добру пољопривредну праксу,  

 која обезбеђује задовољавајући доходак породичним пољопривредним газдинствима,  

 која фокусира своју производну делатност на задовољавање потреба и преференција 

потрошача,  

 која блиско сарађује са прехрамбено-прерађивачком индустријом,  

 у којој учесници блиско сарађују, кроз задруге и кластере, ради подизања економије 

производње, или јачања тржишне понуде коју могу да пруже,  

 која је кохезивно интегрисана у остатак руралне економије и друштва, и  

 која на позитиван начин и у значајној мери доприноси заштити животне средине и 

ретких природних ресурса.  

 

Приоритети у развоју пољопривреде: 

 

 Створити одрживи и ефикасан систем пoљопривредних кoмерцијалних газдинстава 

способних за тржишну утакмицу  

 Повећање броја коопераната и регистрованих  пољопривредних газдинстава 

(подстицајне мере) 



 

  16 
 

 Повећање конкурентности пољопривреде - укрупњавање поседа, заливни системи, 

стакленици, хибридна производња, расни састав стоке и укупни квалитет  

 Побољшање тржишног наступа - обједињавање понуде, локални брендови и промоција 

 Унапређење квалификационе структуре и трансфер специјалних вештина - саветодавне 

службе, едукације младих  

 Развој пољопривредне инфраструктуре - откупне станице, складишни капацитети, 

заливни системи, прилазни и атарски путеви 

 

Мере за остварење приоритета: 

 

 Утицај на одговарајућа министарства за повећање субвенција за одређене врсте 

делатности у пољопривреди, по угледу на земље са најразвијенијом пољопривредном 

производњом 

 Стимулисање изградње складишних капацитета (силоса, хладњача) 

 Стимулисање ширења мреже откупних станица и директна сарадња са откупљивачима 

у циљу заштите интереса примарних произвођача 

 Јачање капацитета саветодавних служби 

 Подстицајне и координационе активности за оснивање задруга, кластера и других 

облика удруживања примарних произвођача, прерађивача и дистрибутера 

 Јачање институционалне мреже за подршку развоја комерцијалних пољопривредних 

газдинстава – канцеларија за рурални развој и развој појединих специјализованих 

делатности у пољопривреди 

 Развој мини прерађивачких капацитета који ће обезбедити већу продајну вредност 

пољопривредних производа 

 Едукација пољопривредника  

 Модернизација пољопривредних газдинстава и увођење нових технологија 

 Повећање производње и њено контролисње ради избегавања стварања тржишних 

вишкова  

 Увођење нових стандарда и квалитета пољопривредних  производа 

 преко Дирекције за пољопривреду Града Шапца - институционално јачање мреже за 

подршку развоја комерцијалних пољопривредних газдинстава 

 

 

2.1.3. Визија за руралну економију 

 

Становници општине чији живот и делатност је везан за сеоске средине и пољопривреду 

треба да добију услове живота и деловања који су једнако квалитетни као и они који могу 

да се достигну у градским срединама. У таквим условима ће и прилике за развој нових 

делатности, поред аграбизниса бити сасвим реалан и одржив на дужи рок. Мале 

индустријеске зоне, специјализоване локације намењене одређеној врсти пољопривреде 

или индустријске делатности треба да буду плански обрађене и представљене будућим 

улагачима. На тај начин ћемо остварити плански приступ развоју села и руралне 

економије, у којој ће поред пољопривреде значајно мести добити и туризам, производња 

готових производа у малим серијама са карактеристикама локалног бренда, кућно 

занатство и друге делатности погодне за обављање у оквиру породичних газдинстава. 
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Ослонац развоја руралне економије треба да постане канцеларија за развој која мрежу 

својих активности треба да шири кроз удружења и задруге ратарам сточара, повртара, 

воћара, и тд, чиме би оснажила економију делатности чланова тих удружења.  

Рурална економија каквој ћемо тежити: 

 

 обликује и подржава развој агробизниса, 

 отвора могућност за стварање дохотка у сектору пољопривреде, 

 подржава процес повратка на село и „растерећења” градовова,  

 омогућава производњу одговарајуће количине здраве хране по конкурентним ценама,  

 јача домаће тржиште смањењем дебаланса који постоји у трговини храном,  

 подстиче  развој туризма и других пратећих грана,  

 доприноси трансферу технологије аграрне али и других делатности, 

 користи и унапређује постојеће кадровске потенцијале,  

 рационално користи средстава намењена руралном сектору и развоју пољопривреде, 

 примењује модерне инструменте унапређења пословног амбијента. 

 

 

2.2. Стратешки приоритети, циљеви и мере 
 

Стратешки приоритети треба да пруже оријентацију носиоцима локалне власти у 

доношењу одлука о улагањима напора и средстава у области које ће дугорочно највише 

допринети развоју и расту привреде општине Шабац. С друге стране, стратешки циљеви 

треба да омогуће успостављање система планирања и контроле спровођења мера и 

реализације пројеката у домену одређених приоритета. Због тога у стратешком плану, 

одређивање приоритета, циљева и мера посматрамо као јединствену целину, јер би без 

неког од тих елемената изгубили представу о дугорочној сврси, или о краткорочној 

ефикасности њеног испуњавања.  

 

Када се има у виду постављена визија развоја Шапца, тада се као природни намећу 

приоритети, који се огледају у:  

 

1. Запошљавању 

2. Развоју привреде,  МСП и предузетништва 

3. Стварању повољног инвестиционог амбијента 

4. Образовању и едукацији 

5. Развоју инфраструктуре 

 

 

2.2.1. Запошљавање 

    

Незапосленост је сада, а и у блиској будућности, највећи проблем са којим се суочавају 

грађани Шапца и целе општине. Незапосленост, праћена ниским зарадама, је највећа 

претња животном стандарду грађана. Раст стандарда је наш примарни циљ чије испуњење 

желимо да обезбедима свим грађанима општине, због тога је раст запослености први 

приоритет будућег економског развоја.  
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Да би се обезбедила већа запосленост, поред мера које предузимају републичке 

институције, општина мора урадити све да допринесе испуњавању овог приоритета. За то 

је неопходно да:  

 Развија и промовише подстицајне мере запошљавања које ће спроводити општински 

органи на терет буџета локалне самоуправе; 

 Издвоји део буџета намењен подстицању запошљавања и да одреди његову секторску 

расподелу; 

 Да у процесу одобравања пројеката локалног развоја кључни критеријум буде број 

отворених радних места; 

 Стимулише послодаваце на отварање нових радних места путем финансијског и 

гаранцијског фонда, за нове инвестиције које предузимају; 

 Унапређење информативног система и помоћ у активном тражењу посла; 

 Подизање нивоа знања и специјалних вештина људи који се налазе на списку 

Националне службе за запошљавање, како би се оспособили за ново или прво 

запошљавање, и изван својих основних компетенција; 

 Унапређење приступа тржишту радне снаге путем боље информативне подршке 

заинтересованим послодавцима и незапосленим лицима; 

 Обезбеђење флексибилности радне снаге кроз субвенције за обуке, путовања до посла 

и рад код куће; 

 Запошљавање младих и подстицање примања приправника на пробни, воленотерски 

или привремени рад. 

 

 

2.2.2. Развој привреде,  МСП и предузетништва 

 

Пропадање и смањење капацитета великих система, и подстицаји за развој МСП су довели 

до значајне промене привредне структуре општине. Са даљим активностима на подручју 

отварања и раста капацитета МСП може се достићи много већа запосленост и 

флексибилност привреде. Зато је неопходно да локална самоуправа рпипреми програм и 

средства за подршку развоју малих и средњих предузећа и предузетништва. Велики 

инвеститори захтевају врло озбиљну инфраструктуру и подстицајна средства која не може 

обезбедити општински буџет, али развој МСП у великој мери зависи управо од сарадње 

општине са предузетницима и постојећим МСП.  

 

Циљеви и мере у овој области су везане за:  

 

1. Развијање партнерства локалне власти  Града Шапца, привредника  и предузетника 

2. Изградњу МСПП инфраструктуре 

3. Едукацију предузетника и улагање у људске ресурсе 

4. Креирање афирмативног привредног амбијента 
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Развијање партнерства локалне власти  Града Шапца, привредника  и предузетника: 

 

 Развијање нефинансијских облика подршке локалне власти развоју предузетништва, 

 Покретање иницијативе за формирање канцеларија за обављање свих 

административних   послова на једном месту („one stop shop”), 

 Обука особља у локалним институцијама како би се у највећој могућој мери помогло 

оснивање и развој МСПП, 

 Учествовање локалне самоуправе у суфинансирању пословних сусрета, пословног 

повезивања и изради промоционог материјала, 

 Промоција предузетништва, предузетничких достигнућа и заједничких пројеката и 

сарадње од стране представника локалне самоуправе. 

 

Изградња МСПП инфраструктуре: 

 

 Оснивање предузетничког центара, логистичког и бизнис инкубатор центара, 

 Уређење постојећих  индустрјских  зона и њихово опремање,  

 Стварање Центра за развој сеоских и приградских  подручја; 

 Оснивање локалног кредитно-гарантног центра и финансијског фонда за развој МСПП 

у оквиру ког ће постојати и гаранцијски фонд. 

 Решавање питања привредних субјеката који се налазе у реструктуирању и стечају и 

њихово поновно покретање 

 

Едукација предузетника и улагање у људске ресурсе: 

 

 Промовисање активне политике запошљавања; 

 Промовисање развоја предузетништва у сеоским срединама;  

 Подржавање предузетничких иницијатива и обука за жене;  

 Подржавање развоја предузетништва међу младима;  

 Подржавање запошљавања младих високообразованих кадрова; 

 Подржавање запошљавања инвалида и људи са ограниченом способношћу рада  

 

Креирање афирмативног привредног амбијента: 

 

 Привремене пореске олакшице за почетнике и њихово ослобадјање од плаћања 

комуналних такси и фирмарина, 

 Подршка пројектима повезивања индивидуалних пољопривредних произвођача, 

предузетника и предузећа у мреже и кластере (нпр. кластер пољопривреде), 

 Организациона и финансијска подршка за учешће МСП на сајмовима, изложбама и 

конференцијама  широм   Србије, 
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2.2.3. Стварање повољног инвестиционог амбиjента 

 

Развој МСП би био несразмерно олакшан да постоје велики привредни системи који би 

покретали њихов технолошки и тржишни продор својим производним и тржишним 

лидерством. Да би изгубљене позиције великих система надоместиле нове компаније, пре 

свега кроз green field инвестиције и преузимање постојећих компанија, неопходно је 

привредни амбијент Србије унапредити. Са становишта развоја Шапца, то значи 

снижавање цене коштања грађавинског земљишта, убрзање процедура издавања 

грађевинских дозвола, припремљене индустријске локације са потребном 

инфраструктуром, образовану радну снагу, добрре саобраћајне везе са другим градским и 

индустријским центрима и друго. На сваки од ових сегмената може, и мора, утицати 

локална самопурава, кроз рад њених органа и кроз одговарајућу сарадњу са републичким 

инстиутцијама.  

 

Као посебне мере за стврање повољног инвестиционог амбијента издвајамо:  

 

 Краткорочне мере припреме некретнина за планиране намене у оквиру индустријских 

зона и смањивање цене комунално опремљеног земљишта испод нивоа економске 

исплативости, да би се до исте дошло на посредан начин (запошљавање, увећан обим 

пореза и доприноса) 

 Детаљно вредновање локација и потенцијалних инвеститора на основу усклађености са 

стратегијама и приоритетним делатностима у граду, уз стварање амбијента за 

покретање производње у предузећима у стечају и рестриктуирању  по новим, 

еколошким стандардима (Зорка обојена металургија и Зорка мине рална ђубрива; 

 Увођење иновативних подстицајних мера за привлачење инвеститора (давање у најам 

опремљених индустријских хала у некадашњој Слободној зони Шабац) ,  

 Презентација локалних инфраструктурних, ресурсних, тржишних и кадровских 

потенцијала општина на домаћем и међународном нивоу, уз активно учешће 

привредника, руководства Града Шапца и одборника у градској скупштини.  

 

Као најзначајнији пројекат припреме инфраструктуре за већа улагања треба промовисати 

индустријску зону у Зони А.  

 

На површини од 300 ха земљишта у својини са следећим карактеристикама:  

 

 Изграђене савремене саобраћајнице, 

 Изграђен примарни водовод са прикључцима за секундарну мрежу, 

 Зона опремљена електричном струјом са могућношћу обезбеђења гаса у кратком  

периоду, 

 Могућа изградња сепаратних канализационих система за одвођење отпадних вода са 

постројењима за пречишћавање, 

 Парцеле се формирају по величини и жељи инвеститора а земљиште се даје у закуп на 

99 година, по изградњи инвеститор постаје власник 

 У зони могућа индустријска производња која не може имати негативан утицај на 

околину, мали производни погони, услужна делатност и препоручљива производња 

прехрамбених производа, 
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 У оквиру зоне дозвољена изградња енергетских и комуналних објеката и постројења уз 

дефинисање строгих услова заштите животне средине, као и објекти спорта и 

рекреације 

 

  

 

Слободна зона Шабац лоцирана у источној зони града уз обалу Саве и повезана на мрежу 

међународних саобраћајних веза, 24 км. од Е-70, 6 км. од М-19 и М-21, 35 км. од 

железничког коридора 10, и 98 км. пловног пута реке Саве, Зона се простире на површини 

од 46 ха, урбанистичким планом предвиђено ширење до 360 ха- потенцијал за улагање 

страних компанија у извозно орјентисане програме. Постојећи капацитети: објекти 

високоградње, нискоградње, опрема за механички утовар и претовар, складишта на 

површини од 22.000 м
2
 за складиштење, царински терминал површине 10.000 м

2
, колосек 

дужине 3 км., прилазни путеви, окретнице и остали инфраструктурални објекти, управно-

продајни простор, сервисне радионице. Цео комплекс од 15 ха повезан је мрежом 

интерних саобраћајница. 

 

 Пројекат међународне луке Шабац: 

 

 Изградња међународне луке вредна 10 милиона евра. Лука предвиђена за расуте и 

генералне терете, Ро-Ро терминале, контејнере, терминале за течна горива, 

 Предвиђена изградња два акваторија површине 35 ха,  

 За луку могуће све врсте улагања, 

 Гаранцију за страна улагања даје локална самоуправа 

 

 

2.2.4 Образовање и едукација 

 

ДСС на образовање гледа као на истински предуслов за једнаке могућности и за сузбијање 

сиромаштва. У Шапцу је у периоду пре и након другог светског рата дошло до експанзија 

привреде пре свега захваљујући покретању фабрика и погона чији су стручњаци били 

школовани у српским школама, а највећим делом у самом Шапцу.  
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Током 90-их година, када је економска ситуација довела до тога да су стручњаци 

напуштали општину тражећи боље услове у другим крајевима земље, а не мали број и 

изван ње, привреда Шапца је почела да губи перспективу развоја. Шансе да се покрене 

технолошки прогрес и привреда опет постоје, али не без повећаног и планског улагања у 

образовање младих, али и оних који већ раде, а потребна су им модерна знања.  

 

Образовање би требало повезати с привредом и друштвеним потребама како би се спречио 

одлазак младих, високообразованих кадрова, јер су они кључни фактор у напорима да се 

покрену нове инвестиције, повећа конкурентност и извоз привреде Шапца.  

 

За Шабац је економски, демографски и социолошки погубно да се настави исељавање 

младих из општине, које најчешће започиње тражењем прилика за стицање већих знања.  

 

Младима треба пружити што боље образовање у самој општини, а у тај процес требало би 

да буду укључени што шири слојеви становништва, припадници свих друштвених група, 

без обзира на њихове материјалне могућности и социјално порекло.  

 

Због недостатка радног искуства ђаци и студенти се по завршетку школовања суочавају с 

проблемом проналажења адекватног запослења, јер упркос великом степену теориског 

знања немају довољно способности за решавање практичних задатака. Непостојање 

искуства се онда појави као највећа препрека првом запослењу, а значајно утиче и на 

уговорену почетну зараду. Потребно реафирмисати идеју студентских и стручних пракси 

који ће омогућити ђацима да провере и унапреде своја парктична знања и на тај начин се 

боље припреме за укључивање у рад привреде и јавних инситутција.  

Због тога је циљ, до чијег би остварења дошло на основу плана ДСС, у прве три године 

спровођења,  оснивање Академије струковних студија, која би пружала практична знања 

доступнија од школовања у удаљеним образовним центрима.  

 

Кадровска структура коју карактерише низак степен стручне спреме оставља простор за 

радно интензивне инвестиције са нижим нивоима прераде и ниском просечном зарадом, а 

самим тим и нижим износом новостворене вредности која се задржава у граду. 

 

Да би се остварили циљеви развоја привреде, у сектору образовања неопходно је:  

 

 повећање улагања у образовање на нивоу општине; 

 смањење удела оних који рано напуштају школовање, пре стицања стручних знања; 

 програмско усмеравање ђака и студената према потребама и потенцијалима развоја 

локалне привреде; 

 повећање удела оних који су оријентисани на доживотно учење, као услова за њихову 

сталну конкурентност на тржишну радне снаге; 

 дефинисање намене средстава за мобилност ученика, наставника и задржавање у граду 

већег броја дипломираних студената, кроз програме стипендирања; 

 вођење евиденције везане за структуру расположивих кадрова и потребе привреде 

(број студената, потребе привреде, и сл.) које ће бити доступне свим заинтересованим 

странама; 
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 опремање школа савременим училима, посебно рачунарима и интернетом; 

 увођење страних језика у наставу већ од првог разреда, а од петог разреда и другог 

страног језика; 

 финансирање школовања недостајућег кадра и обезбеђење бољих материјалних услова 

за наставно особље; 

 организација допунских програма за образовање талентоване деце (унапређење рада 

фонда за младе таленте).  

 организовање бесплатне припремне наставе за упис на факултете за кључне предмете. 

 

 

2.2.5 Развој инфраструктуре 

 

Адекватни ниво инфраструктурне опремљености је предуслов већих улагања у привреду. 

Инвеститори оцењују локацијске алтернативе по времену које је потребно да започну 

реализацију сопственог улагања, а други аспект је трошак улагања која није директно 

повезан са делатношћу којом се баве. Збпг тога су улагања у инфраструктуру толико 

важна. Она повећавају прилике да се на њих наслоне улагања која ће отворити нова радна 

места и привући више прихода у општину. За Шабац су кључни недостаци 

инфраструктуре везани за квалитет саобраћајница, брзину саобраћаја и пратеће услуге у 

логистици (складишни капацитети, претоварне станице, могућност преласка са једног на 

други вид транспорта). Близина коридора 10, али и Дунава (коридор 7), је велика 

повољност за Шабац,  али неискоришћена, јер саобраћајнице које повезују општину са 

овим кључним коридорима не постоје или нису одговарајуће. Други правац 

инфраструктурног опремања је достизање енергетске ефикасности индустријских и 

пословних локација у општини. Трећи приоритет је везан за заштиту животне средине и 

смањење последица ранијих загађења.  

 

На основу кључних приоритета, могуће је дефинисати кључне мере за развој 

инфраструктуре:  

 

 Повезивање развоја друмске инфраструктуре и железничке инфраструктуре са 

развојем привреде (изградња полу аутопута Рума-Шабац и изградња још једног 

монтажног железничког моста преко реке Саве, којим би се решило питања 

измештања железничких колосека и станице из центра града, а самим тим омогућио 

излазак града Шапца на реку Саву); 

 Чишћење и уређење пловног пута реке Саве (код Обреновца, Шапца и Сремске 

Митровице); 

 Завршетак изградње луке и контенјерског складишта у акваторију Слободне зоне 

Шабац на Мишару; 

 Изградња система приградске  канализације и изградња фабрике за пречишћавање 

отпадних вода на већ припремљеној локацији код фабрике „Бели лимови“; 

 Изградња система гасификације (гасификација приграских насеља и смањење цена 

прикључка); 

 Ширење  водоводне мреже  у  сеоска подручја; 

 Изградња пролазне депоније и почетак рада регионалне депоније; 
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 Унапређење система електрификације, обнова постојеће мреже и изградња трафо 

станице у индустријској зони према Мишару – Североисточна зона; 

 Развој интернет инфраструктуре преко различитих технологија (dial-up, ISDN, ADSL, 

кабловски интернет, wireless, GPRS, као и системи оптичких каблова); 

 Наставак израде детаљних урбанистичких  и регулационих планова; 

 Реконструкција постојећих регионалних путних праваца ка Крупњу и Обреновцу; 

 Повезивање са општинама у Републици Српској и Хрватској, узводно од Шапца са 

намером потупног активирања и реконструкције пловног пута.  
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